

# 巴黎残奥会浙江运动员战绩辉煌,在14金3银6铜的背后 他们的故事 书写着勇气、坚持和爱

本报记者 俞倩玮/文 彭鹏/摄

随着热气球上的圣火缓缓熄灭,本届巴黎残奥会圆满落幕。中国代表团以94金76银50铜共220枚奖牌领跑金牌榜、奖牌榜。其中,浙江运动员们取得了14枚金牌、3枚银牌、6枚铜牌的好成绩,刷新7项世界纪录。

本届残奥会浙江运动员的表现十分亮眼。有为中国队拿下首金的李樟煜,也有夺得7枚金牌的蒋裕燕……他们夺冠的高光时刻让不少观众热血沸腾,深受鼓舞。

而那些没有取得金牌的运动员,也在赛场上实现了自我突破。萧山姑娘姚依楠是浙江省首位入选残奥会跆拳道项目的运动员,还有盲人门球老将胡明耀,在妻子和刚出生孩子的鼓励下,他的出征又多了一层新的意义……

正如在闭幕式上担任中国体育代表团旗手的蒋裕燕所说:“只要有梦想,有方向,一直去努力,我们都会被看到,我们都会闪闪发光。”

赛场上,他们不屈不挠,为国争光。赛场之外,他们的故事同样触动人心。

## 在赛场

### 玩了命地坚持

“折翼飞鱼”蒋裕燕是第二次出征残奥会。上一次在东京,作为中国代表团年龄最小的选手,当时不满17岁的她获得了2金1银1铜。而在去年的杭州第四届亚残运会上,主场出战的她更是交出了一份“7金1铜”的答卷。

但这些战绩并未让蒋裕燕停下前行的脚步。在这个残奥会周期,她在教练和科研团队的帮助下,不断打磨技术细节,从出发、转身到冲刺、触壁,完善着每一个动作,紧抓每一个细节。

由于缺少右臂和右腿,如果无法保持平衡,身体就会失控。因此,蒋裕燕通过大量不间断的练习,让自己保持“水感”和力量。这种精益求精的执着,不仅让她在游泳女子S7级100米自由泳决赛中以1分09秒68夺得金牌并创造了新的世界纪录,也让她以7枚金牌的成绩成为本届残奥会上的“多金王”。

“神骑小子”李樟煜在场地自行车男子C1级3000米个人追逐赛上,为中国队取得首金,并刷新由他自己保持的该项目世界纪录。李樟煜的妻子章姑青告诉记者,去年10月底,李樟煜仅在家休息了一个月,就重新投入训练,“杭州亚残运会后,他几乎没怎么回过家,一直在备战。”

在本届残奥会上实现了“四连冠”的李樟煜在赛后说:“玩了命地坚持,我为国家争光了。五六个月没回家了,想儿子,爸爸给你拿金牌了!”

这种从容不迫和永不服输的精神,不仅惊艳了世界,也给予了观众们在人生的赛场上迎难而上的勇气。

## 为梦想

### 爱是最大的动力

即使没有取得金牌,他们在赛场上挥洒汗水,不断挑战自我、突破极限的样子,每一个瞬间都让人动容,每一次超越都令人振奋。

萧山姑娘姚依楠有遗憾,也有成长。她在跆拳道女子K44-65KG半决赛中,遗憾输给了法国队选手,失去了争夺金银牌的资格。但她也实现了突破:成为浙江省首位入选残奥会跆拳道项目的运动员;第一次登上残奥会的舞台,她就在1/4决赛战胜了世界排名第一的选手。

无论是在赛事经验还是自身心理状态上,22岁的姚依楠都有了明显提升,场上执行力比以往更佳。

盲人门球老将胡明耀出征巴黎残奥会。有了丈夫、父亲两个新身份后,为家人而战成了胡明耀最大的动力。一头白发、戴着黑色眼罩的他个头是一众队员里最矮的那一个,但他足够努力,每天至少训练上千次接球。即便肌肉拉伤,胡明耀也从不请假缺席。

备战巴黎残奥会的一年里,胡明耀几乎没怎么回过家。随着赛期临近,他每天都要打两场正式比赛,锻炼场上反应能力。

虽然休息时间不多,但只要有空,胡明耀一定在陪伴自己的爱人。他陪妻子拍古装婚纱照、产检,一有空就打视频电话缓解妻子的孕期焦虑。女儿的名字叫胡伊涵,小名伊伊。“意思就是说爸爸在宝宝心目中永远是世界第一,我们三个人名字加起来就是‘耀伊七’(要一起),宝宝平平安安、快快乐乐长大,有爱他的爸爸妈妈。”

这些故事是关于勇气、坚持和爱的赞歌。

浙江姑娘蒋裕燕在巴黎残奥会闭幕式上担任中国体育代表团旗手

## 记者观察 “后援团”不断壮大

相较于奥运会,残奥会的关注度一直平平。但这次,大家观赛的热情不同以往。据多家媒体报道,巴黎残奥会开幕不到一周,门票销售已达230万张。因为近年来,对残疾人体育事业发展的关注度越来越高。

“以前比赛没什么人看,没想到这次大家关注度这么高,耳边总能传来给我们加油的声音。”胡明耀说。

“后援团”的力量也不断壮大,运动员的家乡人齐聚一堂,深夜“蹲守”比赛直播。

北京时间8月31日凌晨一点,姚依楠所住小区活动中心的会议室,二十余人正在为姚依楠熬夜,“我们小区出了这么优秀的姑娘,肯定要来为她加油的。”

自杭州亚残运会后,“家门口”的比赛让更多人认识到了这群优秀的残疾人运动员,许多人开始“追更”每一次比赛,为残疾人运动员鼓掌欢呼。

另一方面,我们也看到,适合残疾人运动训练的场地、参加的体育赛事越来越多了。

截至2023年底,浙江省已有2个国家级和5个省级残疾人体育训练基地,建设质量水平走在全国前列,日益完善的训练设施为运动员提供优质服务和保障。

比如,杭州临平塘栖的国家盲人门球训练基地,是由民营企业筹办的国家级残疾人体育基地,企业提供场地和经费,当地政府给予企业补助和税收方面优惠,运动员在这里可以安心训练,稳步提升。

这场暖心的“双向奔赴”成就了许多人才——从2008年到2022年,基地一共走出了20多名残疾人体育运动世界冠军,成为不折不扣的“冠军摇篮”。

从培育竞技人才到普及全民健身,从改造硬件设施到升级软件服务……近年来,浙江大力推动残疾人体育事业高质量发展,越来越多的残疾人在体育运动中收获自信与健康,让生命在拼搏中绽放精彩。

我们期待,下一个四年后的再相聚。